

# 失踪7年的船员演“死”而复生闹剧

## 一男子骗取80万元赔偿金被批捕

2018年11月27日上午,所有人都认为已经“死亡”的张某走进了派出所投案自首。在7年前的一次航行中,还在做水手的张某用针筒从自己左手臂上抽了一管血,将血浇在衬衫和甲板上,伪造出与海盗搏斗被害的现场。然后纵身一跃,跳入了冰冷海水中,随后游回岸边。日前,虹口区检察院以涉嫌诈骗罪对张某批准逮捕。

### —— 负债累累 —— 看韩剧获“赚钱”灵感

时间回到2009年,张某的妻子做完了一场膝关节置换手术。为了做这场手术,张某四处借钱,欠下10万元的债务。手术虽然顺利完成,但妻子胡某基本丧失了劳动力,这为本就不怎么富裕的家庭蒙上了阴影。紧接着,张某的父亲被诊断出帕金森病,需要花费大额的医疗费;家里的两个孩子也到了上学的年纪,急需用钱。到案后的张某向检察官坦言,一直到2011年,作为家中唯一的劳动力,他都承担了很大的压力。

为了排遣烦恼,张某喜欢在出海后窝在船舱房间里看剧,尤其是韩剧。2011年5月,张某正在看的

韩剧中出现了这样的剧情:一名船员在航行中发生意外事故,获得了巨额赔偿。当时肩上担着巨大经济压力的张某立刻萌生了编造意外事故、骗取经济赔偿的念头。

2011年8月24日,张某所在的巴拿马籍货轮从日本起锚开航,驶向上海外高桥四期码头。8月27日下午2时许,8个月未见到丈夫的妻子胡某接到张某电话,电话里的丈夫声音和往常一样,告诉妻子船马上就要靠岸了。晚上6时许,船上的实习生小帅经过张某房间时,看见张某正在房内玩电脑游戏。没有任何苗头显示张某将在这天晚上干一件“大事”。

### —— 游了很久 —— 几次感觉撑不下去了

8月27日晚上11时,货轮渐渐向码头靠拢,船上的工作人员大多也进入了梦乡。张某将一套衣服、一双鞋、一个尚未充气的塑料救生圈、身份证、一点现金装进了一个防水袋中,再将防水袋用绳子绑在身上。准备好这些后,张某掏出针筒扎进自己的左手臂,咬牙抽出了一针管血。

张某带着血液来到船头的甲板

上,将血滴洒在自己的衬衣上和甲板地面上。接着他将衬衣撕破,扯下纽扣,扔在了甲板上,营造出自己与海盗搏斗被害的现场。做完这些,张某将针管和手机扔进大海,然后纵身跃入水中。

8月28日凌晨至4时是张某的当班时间,船长发现本应来驾驶台值班的张某没有出现,拨打房间电话无人接听。二副去张某房间找人,发现房间空无一人。凌晨1点,货轮停靠码头,整艘船上的船员都被发动起来寻找张某,最终在右舷的2-3甲板上发现了大量血迹和一件血衣。船长立马向上海代理汇报情况,代理拨打了报警电话。

他们都不知道,他们正在寻找的张某当时就在离船不远处的水里拼命游着。

“我跳水地点距离岸边约2公里。当天水上有风浪,在海里游得非常困难,我记得好几次差点撑不下去,以为自己要沉下去了。”天蒙蒙亮时,张某成功上岸,他换上防水袋里的衣服和鞋子,简单吃了一点早饭,开始回家的“逃亡”路:他从上海坐长途客车到达苏州,再从苏州换车前往山东聊城,在聊城的小宾馆里窝了一个礼拜,再坐长途车赶到

阳谷。到达阳谷的当天晚上,归家心切的张某打车直奔父亲家。父亲见到张某很惊讶,“你还活着呀,活着就好。”为了让父亲帮助隐瞒,张某谎称自己在船上杀了人,要躲避一段时间。父亲将他安顿在平日无人会去的养鸡棚,一躲就是3个月。

### —— 藏匿7年 —— 靠打零工生活终投案

接警后,上海公安民警一行9人登轮勘查现场。有经验的勘察民警发现血迹喷溅流向不符合正常侵害案件的情形,公安将该案件定义为疑似被侵害案件并开展调查,但张某的尸体迟迟未能找到,无奈侦查完成后,仍然未果。

2011年8月28日上午,还被蒙在鼓里的妻子胡某接到船务公司电话,得知了丈夫失踪的消息。她非常着急,提出要去案发现场看一看。船务公司担心胡某受不了噩耗,并未同意她的登船请求,但将张某留下的衣物等物品转交给胡某。鉴于张某服务期间失踪并假设死亡,船务公司最终与胡某达成和解协议,并给于约80万元赔偿金。

2012年的春节,公公突然告诉胡某,其丈夫并没有死,只是因为

船上犯了事,用假死躲事。老实的妻子劝说丈夫将赔偿金还给船务公司,但被张某拒绝了。此后不久,张某带着妻子和两个孩子搬到离家50公里处的一个小镇上,花3000元买了一个新身份,东躲西藏生活了7年多。“我一直不敢用真实身份,怕遇到熟人,只能靠打零工生活至今。”张某在看守所内向检察官坦言。他用“命”换来的赔偿金,其中10万元用于偿还妻子做手术时的借款,20万元为父亲治疗帕金森病,剩下的钱也在日常花销中所剩无几。

去年7月,山东省公安厅对省内户籍人口可能存在“双重户籍”的情况进行公安网大数据排查。在排查过程中,发现张某存在双重户籍。民警立即联系张某本人,张某承认了双重户籍情况。11月27日上午,张某主动到派出所投案自首,交代了他7年前的罪行。

虹口区检察院认为,犯罪嫌疑人张某涉嫌诈骗罪的基本犯罪事实清楚,证据确实、充分,涉案金额达799000余元,属于数额特别巨大。日前,张某因涉嫌诈骗罪被虹口区检察院批准逮捕,不日将被起诉,等待他的将是法律的制裁。

通讯员 陈岚 本报记者 袁玮

## 没有合格技术员 流量员工自己点

# “上市公司”诈财2000万

香港“上市公司”找上门来帮忙运营网站,浏览量每天都有增加,看似为正常推广,其实这些数据竟是“上市公司”员工自己浏览点击的;而这家公司,甚至没有一名合格的技术人员……

记者今天上午获悉,近期,上海公安机关

经过缜密侦查,成功破获一个以维护和推广APP、微信小程序、互联网站等为幌子,实施诈骗的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人32名,查实被害人涉及全国十几个省市,有近300名,涉案金额达人民币2000余万元。

### 屡屡追加升级费用

从事物流行业的倪女士想把业务拓展到互联网平台,于是就注册了一个网站,但是点击量一直不高。

2017年11月,倪女士接到一个电话,对方自称是香港上市的“豪赋”公司业务员,公司系统评审认为倪女士的网站有很大潜力,可以通过运营将这个网站做大做强,并提出了平台完善、试运营、中期、长期的一揽子计划。“对方介绍他们有很强大的技术团队和运营人员,可以帮我的网站推广,给了很多许诺。我当时抱着试试看的态度,花了9万元,签了3年的合同。”倪女士说。

双方约定,平台推广后如有商户入驻,入驻和广告等费用由“豪赋”公司与倪女士“二八分成”。此后不久,倪女士就接到消息:有7家商户要入驻她的互联网平台,确定商户每年的广告费用是主页2万元、副页1万元左右。

正当倪女士盘算按照这样的趋势每年可进账多少时,商户方却提出,网站平台的维护推广时间只有三年,必须延长到十年才行。由于几天后就要签约入驻,不想放过这次机会的倪女士不得不与“豪赋”公司签订了十年的平台维护协议,并支付了21万元费用。

之后,商户方又提出网站必须具备支付功能,为了顺利签下这批

商户,倪女士又按照“豪赋”公司业务员的指点,花费20万元将平台从“行业版”升级到“商城版”。

可是,自此以后,倪女士左等右等,都没等到所谓的7家商户签约入驻,更没有任何广告费用收入。

### 流量原是员工点击

之后,倪女士的平台除有点击数和流量变化外,没有任何运维推广等其他服务迹象,更没有对方一开始所勾勒出的美好图景。面对质询,“豪赋”公司的业务员则总是逃避推脱。

倪女士越想越感觉不对劲,2018年底,她来到嘉定公安分局报案。结合辖区内同类型案件报案情况,经过了解相关行业经营方式,嘉定警方发现“豪赋”公司极有可能是一个以运维推广网络产品为幌子的诈骗团伙。该案很有可能不是个案,而是一个涉及多名被害人的重大案件。

侦查中,犯罪分子的马脚渐渐露了出来:“豪赋”公司接洽制作的网页、小程序、APP成型很快且模板统一,基本在签约的第二天就可以完成,交付给客户的网站成品几乎一模一样,明显是套用同一个网页模板制作,这与正常运维网址的周期有巨大出入。后期网站、APP应用等点击量增加幅度极有规律,每天都在固定时间增加1000次左右,看似有人在浏览,实则则为“豪

赋”公司员工逐一点击或利用软件点击。同时,那些所谓的“入驻商户”也是公司员工假扮的。

### 诈骗手段“点对点”

经调查,警方发现,“豪赋”公司虽然有30余名员工,但其中绝大部分为销售业务人员,实际进行网站运维的技术人员仅有一人,而且此人也并非IT行业专业人士。

“传统的诈骗手段是‘广撒网’,这起案件则是‘点对点’。通过搜索关键词查找微信小程序,犯罪团伙精准锁定目标:受骗人员涉及全国各地,都是运营各种食品、纸制品、二手车等细分行业的小业主。”嘉定公安分局经侦支队副支队长冯亮介绍,该犯罪团伙为了获取信任,除了将自己公司包装成所谓的“香港上市公司”、引入虚假数据、制作精美网页等方式外,还会在一些网站上给被害人的平台打广告,让被害人信以为真、一步步陷入骗局。

今年1月8日,专案组兵分多路,一举抓获犯罪嫌疑人32名,查实被害人涉及全国十几个省市,有近300名,涉案金额达人民币2000余万元。目前,王某、杜某等19名犯罪嫌疑人因涉嫌合同诈骗已被检察机关批准逮捕,罗某等13名犯罪嫌疑人被取保候审,案件正在进一步侦查中。

本报记者 杨洁



## 共享单车贴“牛皮癣”

小小的黑广告无空不入,停放于街头的共享单车也难逃厄运。图为隆昌路共享单车车身上贴满各式各样的黑广告,酷似一块块“牛皮癣”,既难看又影响市容

种楠 摄影报道

## 聋哑人听信炒股群急着汇款

### 民警纸笔“对话”助其摆脱骗局

本报讯(通讯员 杨晓俊 记者 江跃中)3月24日,黄浦公安分局豫园派出所民警接到“110”报警称,辖区内的中国银行有一名男子疑似遭到电信诈骗。民警到场后经过耐心的纸笔交流,成功拦截了一起针对聋哑人的电信诈骗案,避免了当事人财产损失5万元人民币。

聋哑人士郭先生平时有通过手机浏览新闻的习惯,最近在某手机客户端上看到一则关于股票投资的弹窗广告,通过链接,郭先生加入了一个VIP股票群,之后他发现每天该群内的群主都会发布群成员买股成功,获得收益的消息。在一段时间的耳濡目染下,郭先生难免起心动念,萌生了跟投的想法,并

于3月24日上午只身前往河南南路上的中国银行网点办理汇款业务。银行工作人员在得知郭先生要向来源不明的境外账户汇款5万元人民币的异常情况后,连忙拨打了电话报警。

属地豫园派出所民警迅速赶到现场,了解到当事人郭先生是一名聋哑人士,民警随即拿出纸笔通过文字交流的方式与其沟通。郭先生向民警展示了手机内的VIP股票群,民警翻阅聊天记录后甄别出该群其实是一个以推荐股票为诱饵的电信网络诈骗群,并且耐心地劝阻郭先生不要上当受骗。最终在民警和银行工作人员的悉心解释下,郭先生幡然醒悟。